

带着致富梦出去 为了中国梦回来

侨商助推祖国发展

张红 张欣

随着全球化进程加快，中国海外移民数量不断增加，华侨华人在异国他乡自强不息、勇于奋斗，向世界展示出华人儿女的新形象，在构建祖国国家“软实力”中扮演着重要的角色。这其中，侨商的作用不可忽视。而如今，伴随着中国经济的快速腾飞，越来越多的侨商开始注目祖国建设，选择回国的他们积极活跃在经济、社会、文化建设各个领域，发挥着无可比拟的作用。

建设经济成就大

近10年来，侨商通过各类经贸活动与20多个省市区政府共签订累计金额超过5000亿元人民币的投资合同，为地方经济发展带来强大助力。另外，随着其群体的不断发展壮大，他们的投资地域也不再局限于东部沿海和中西部的一些大城市，正在向全国铺开，尤其是向基层地区延伸。

著名侨领林文镜带着数亿元的资助回到故里福建溪头村，这个一度是福建省最穷的村庄之一。他大力改造村里的基础设施，更为可贵的是，硬件建起来后，林文镜又把“造血”的办法带进了溪头村，建立了中国第一个村级工业区——洪宽工业村。为了引来“金凤凰”，林文镜亲自跑到世界各地，当起“招商大使”。

而今，溪头村摘掉“贫困帽”，变身为中国最具影响力乡村，全村共有企业136家，年产值上百亿元。这都归功于侨商把火车头的带动作用发挥到了极致。

前不久，本人有幸访问了位于多米尼加共和国首都圣多明各老城区的全球第八大唐人街（中国城）。与美国旧金山、洛杉矶、纽约和古巴哈瓦那的唐人街相比，圣多明各的唐人街可说是美洲最年轻的唐人街。

2006年初，圣多明各唐人街在时任多米尼加爱国侨社“鲜花基金会”侨领吴玫瑰（Rosa Ng）女士的倡议下，破土动工。在当地华裔社会、圣多明各市政府和多米尼加政府有关部门的积极支持下，经过两年多的努力，终于在2008年4月17日正式落成。

圣多明各唐人街位于旧城北边，这里原本有一些华人商铺，经过大面积改造，现已成为拥有4个街区、两个广场，数百家商铺的商业旅游区，总面积有4万多平方米。主要街道是杜阿尔特街，长200多米，街的南北两头分别竖立两个牌坊，南头牌坊上刻着“四海为家”，北头牌坊上面刻着“天下为公”，两个牌坊分别来自祖国大陆和台湾。街道两边华人店铺和商场鳞次栉比，商品琳琅满目。目前这里已经有7家超市，多家华人餐

多米尼加也有“中国城”

徐世澄 文/图

馆、旅馆和旅行社。华人超市和商店出售各种日用百货、家具、蔬菜水果、鸡鸭鱼肉、食品茶叶等，应有尽有，一应俱全，连香炉都能买到！这里还有当地罕见的商品，如产自广东、福建的龙眼、荔枝，中国人日常吃的小白菜、芦笋，甚至还有糯米鸡！市面非常活跃。中国城带旺了这一带的经济，每到周末周日和节假日，中餐馆都是高朋满座。这里所有店铺的店招都是中西两种文字并用，非常显眼，让人一望便知。

唐人街的两个广场位于东西两侧，一个是孔子广场，另一个是十二生肖广场。孔子广场栽有竹子，广场尽头是一面墙，孔子塑像竖立在中间。塑像的下方用中西两种文字刻有孔子《礼运·大同篇》节录：“大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦……是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作。故外户而不闭。是谓大同”。在十二生肖广场，有大理石雕刻的十二生肖塑像和观音菩萨塑像，栩栩如生。此外，在唐人街各个街道两侧还置放着不少中国名人的雕像，这不仅可让多米尼加的华侨和华人有文化上的认同感，还可让更多的当地居民去认识中国的文化和历史。

当地华人说，圣多明各唐人街是老华侨的温床、新华侨的聚会所。每到端午、中秋、春节等中国传统的节日，当地华侨和华人便活跃在唐人街上，舞狮舞龙，举行中国传统的武术表演；也可看到华人烧香点烛拜祖宗、祭神灵，祈求幸福与吉祥；还可以品尝到地道的中国年夜饭、年糕和粽子。此外，还会放鞭炮，在爆竹声中除旧岁。



孔子广场

服务社会倡公益

侨商在海内外取得成就的同时，不忘其身负的社会责任。他们搭建资助平台，设立爱心基金，为祖国公益事业献智献力。这不仅仅是为了其自我价值的实



情系桑梓，倾情教育，侨商资助贫困学子

资料图片

现，更是对社会的一种回馈。

据中国侨商联合会不完全统计，自2009年以来，各级侨商会累计捐资总数已达35.46亿元。特别是在四川抗震救灾、援建北川中学、支援青海玉树地震灾区、

甘肃舟曲救灾重建等国家出现灾难危急的关键时刻，广大侨商发挥了积极的作用，表现出他们奉献社会、热心公益的大爱情怀。

除了于危难时刻伸出援手，在捐资助学上他们同样也是不遗余力。近日，一家广西华商企业慷慨解囊，奉献爱心，捐赠善款100万元，用于兴建贵州省丹寨县学



校的综合楼，力图为贫困山区的孩子提供一个良好的学习环境。

对于侨商来说，他们带着梦想走出国门，达成梦想后再回到祖国，想办法帮助下一代达成他们的梦想是他们最想

看到的事。同心协力回馈社会，侨商是一支重要的力量。茁壮成长的慈善公益组织也离不开他们的倾力支持。

文化建设多些爱

对于接受中华传统文化熏陶而又饱经海外风霜洗礼的侨商们来说，他们格外地能感受到中华文化的独特和魅力所在。因此，在中华文化多样性传承、传播以及联系中国和世界上，侨商起着不可忽视的桥梁作用。

于近日开工建设的广东省揭阳市华侨文化产业创意园项目成立之初即定位于打“侨”牌。创意园拟规划建设六大主体功能区以华侨华人所普遍熟悉和喜欢的潮汕文化、禅宗文化和养生文化等为导向和特色。该项目一出即引起了多个国家和地区侨商的瞩目，广大侨商做实业的同时均不忘故土的文化产业建设，并建言要走出一条文化产业发展的创新之路。

而为了架好这座桥，地方政府与侨胞一起全力以赴。日前，一部由温州政府与旅法温籍华人叶蓓蕾团队合作拍摄的“魅力温州”宣传片在海内外引起极大反响。叶蓓蕾感慨：“虽然从小就离开故乡，但始终对温州怀有深厚的感情，希望通过这部宣传片能够为海外华侨打开一扇认识新温州的大门，唤起对家乡的爱和寻根的愿望。”

共同的民族归属感是把华人儿女紧紧凝聚在一起的精神“磁石”。侨商与祖国一国一域携手并进，“中国梦”——中华民族伟大复兴的实现会越来越接近。

国际青年创新大赛 总决赛圆满举行



日前，国际青年创新大赛总决赛和颁奖典礼在北京大学举行。大赛通过互联网协同创新平台吸引了来自全球各地的1.3万多支团队参赛，超过10余万世界青年关注本次大赛。该大赛得到了美国华人百人会、硅谷华人工程师协会以及中关村摇篮计划、亚杰商会、中国加速等海内外组织的大力支持。 朱成龙摄

华裔警长勇救遭挟持儿童获奖

中新社1月5日电（李群）加拿大温哥华市华裔警长陈建耀（图中），因参与在2010年成功营救遭持刀男子挟持的3岁男童，而与5位同事同获卑诗省第32届警察荣誉奖（Police Honours Award）。陈建耀透露，行动时会与持械嫌疑人耐心周旋，斗智多过斗勇，力争“兵不血刃”而解决危机，除非万不得已，不会使用致命武力。



北京文化展好莱坞开幕

中新社1月6日电（夏嘉）主题为“美丽北京，世界城市”的北京文化展4日正式在好莱坞环球影城开幕，为期三天的文化展将向洛杉矶的游客展示代表北京文化的民间艺术和旅游资源。文化展通过开设北京传统庙会的形式，向现场游客介绍北京丰富的旅游资源和民间文化，同时还将展示几十张北京的图画，来介绍北京的风景和自然景观。此外，文化展还邀请了北京的传统手工艺表演者，他们将现场为游客表演北京精彩的非物质文化遗产，可以让游客看到真正的北京民间文化。

乌兹别克斯坦 “文化中国·魅力新疆”亮相

中新社1月6日电 为庆祝中乌建交20周年，“文化中国·魅力新疆”文艺演出（如图）在乌兹别克斯坦首都塔什干举行。驻乌兹别克斯坦大使张霄出席并致辞，乌对外友协主席古利亚莫夫等乌政府官员、各界友好人士、各国驻乌使节，以及中资企业、教师、留学生、华侨华人代表500余人观看了演出。此次活动不仅给乌民众带来了艺术享受，还在旅乌华侨华人，特别是新疆少数民族同胞中引起积极反响，很多同胞在晚会结束后来到后台，与艺术家们合影留念，诉说对故乡的眷恋和对祖国繁荣富强的自豪之情。



第二大华侨农场谋建新侨城

中新社1月4日电（张羽、张德钦）中国第二大华侨农场——福建常山华侨农场4日迎来建场60华诞，来自马来西亚、新加坡、香港等国家和地区的海外人士及福建、广东等地华侨农场的代表200余人云集常山，一睹农场新貌，为其未来发展建言献策。

常山华侨农场位于福建漳州南部，是福建省最大的华侨农场。60年来，该农场先后安置来自马来西亚、新加坡等13个国家和地区的归难侨8000多人，现有常住人口2.5万人，其中归侨及侨眷6000多人。而这些归侨在海外的亲属近16万人，分布在全球70多个国家和地区。

阿根廷华人超市何以屡遭抢劫

张敏

连日来，阿根廷多个城市发生哄抢超市事件。许多华人超市不幸沦为事件的最大受害者，全数的商品被哄抢一空，整间超市破坏殆尽的事件也比比皆是。阿根廷华人超市的安全问题再一次引起了人们的关注。

遭抢事件不断

近日，布宜诺斯艾利斯省的一家华人超市就遭到了数百人哄抢。虽然超市老板为哄抢者发放装有水果酒和甜面包的礼品包，但暴徒仍不满足，在离开后再度返回超市抢劫。此次事件在当地的影响十分恶劣，有检察官认为，这宗案件是有组织、有预谋的犯罪活动，而不是简单的劫案。

除了遭到哄抢，在阿根廷，华人超市的经营者们还经常饱受抢劫案件的侵扰。

据报道，不久前阿根廷普拉塔塔市蓬萨迪镇的一家华人超市，遭到了两名歹徒抢劫并卷走大量现金，抢劫过程很短但非常暴力。受害的超市之前也曾遭过类似的抢劫。

在阿根廷首都南部的巴拉卡斯区，一家名为“Amor”的华人超市店主在抢劫中遭歹徒开枪后送医不治身亡。警方还指出，遇难业主的一名亲属在2011年8月也在被抢劫时遭枪匪杀害。

或涉种族歧视

据《新阿根廷周刊》报道，针对近来华人超市被哄抢事件，阿根廷共和国华人超商与自助超市工会的秘书长于2日早上公开提出抗议。他表示这些哄抢事件

都是有人在背后策划，而且他也不排除种族歧视的可能性。

其实，针对华人超市的歧视事件在阿根廷并不少见。在该国首都布宜诺斯艾利斯中国街，就曾发生过因为极少数当地居民不断地对华人商家进行污蔑和造谣，而使得稽查人员和个别居民频繁骚扰华人商家的事件。

经过十几年的发展，如今华人超市几乎遍布阿根廷全国各地。强大的竞争力使得华人超市很容易受到当地竞争者的反对。近日，布省丹迪市拟兴建两个华人投资的超市，就遭到了来自当地便利店和杂货店业主的集体抗议。

此外，有分析人士认为，阿根廷国内社会治安恶化以及经济一直不景气也是造成华人超市频频遭抢的重要原因。

如何保障安全

据报道，近年阿根廷经济一直不景气，很多中低收入阶层因此受物价飞涨之苦，社会治安状况也随之恶化。在当前的背景下，华人超市店主们该如何保护自身的财产和人身安全，已成为十分重要的问题。

由于华人超市几乎遍布各个大街小巷，因此很容易被犯罪分子盯上。此外，华人做生意喜欢用现金结账，这也给不少以抢劫钱财为主

的犯罪分子提供了可乘之机。

针对上述情况，华人店主应提高安全保护意识，完善店铺的保护措施，不给犯罪分子留下任何可乘之机。如果遭到哄抢要立即报警，并妥善周旋，避免激化矛盾，以人身安全为第一考量。

还有专家指出，政府、企业、商会组织等机构应形成合力，从而保护华商的利益。更重要的是，阿根廷的华人超市业者们应该团结起来，不仅合法经营，更要敢于保护自己的合法权益而努力。



图为被劫事件后的“Amor”超市